
Güç Çarpanı

Bir devrenin bir parçası için akım ve gerilim 
2.5denklemiyle verilir.

𝒊 = 𝑰𝒑 sin𝟂𝒕

𝒗 = 𝑽𝒑 sin(𝟂𝒕+f)    2.5

Akım ve gerilim arasında  f evre  farkı var. O zaman ani 
güç

𝑝 = 𝑣𝑖 = 𝑉𝑝𝐼𝑝𝑠𝑖𝑛𝟂𝒕 sin(𝟂𝒕+f) 2-6

dır.

Şekil 2.3 de f=90o, 45ove 0o evre açıları için gerilim, 
akım, anigüç, ortalama güç grafikleri gösterilmiştir.



f=90o

Şekil 2.3

f=45o f=0o



Ortalama güç denk. 2-6 nın bir devir üzerinden ortalaması 
alınarak bulunur.
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𝑠𝑖𝑛𝜔𝑡 sin 𝜔𝑡 + 𝝓 𝑑𝑡 2-7

𝑃 =
𝑉𝑝𝐼𝑝𝑐𝑜𝑠𝜙
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𝑃 = 𝑉𝐼𝑐𝑜𝑠𝝓 2-9



• 𝑐𝑜𝑠𝝓 terimine güç çarpanı denir.

• SIĞA ve İNDÜKTANS

• Sığasal reaktans

• Aralarında dar bir hava aralığı ile ayrılmış paralel iki metal 
levhanın bir bataryanın uçlarına bağlandığı durumu dikkate 
alalım. İki levhanın elektrik yükü  tutma sığası gerilimle 
orantılıdır.

• Q=CV      2-10



• C orantı katsayısına Sığa denir. Sığa, iki paralel plaka 
durumunda plakalar arası mesafe ve biçime bağlı bir 
büyüklüktür.

• Denk.2-10’un her iki tarafının türevi alınırsa ve 𝑖 =
𝑑𝑞

𝑑𝑡
kullanılırsa

• 𝑖 =
𝑑𝑞

𝑑𝑡
= C

𝑑𝑣

𝑑𝑡
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• v gerilimi sinüsselse sığa akımı da



• 𝑖 = 𝐶
𝑑(𝑉𝑝𝑠𝑖𝑛𝜔𝑡)

𝑑𝑡
= ω𝐶𝑉𝑝𝑐𝑜𝑠𝜔𝑡 = 𝜔𝐶𝑉𝑝𝑠𝑖𝑛(𝜔𝑡 +

𝜋

2
)

2-12

• Sinüsseldir ve gerilimden 
𝜋

2
kadarlık bir evre açısı kadar 

ileridedir.

• 2-12 denklemi KOK değerleri cinsinden

• 𝑉 =
1

𝜔𝐶
𝐼 2 − 13

• Yazılabilir.



•
1

𝜔𝐶
orantı katsayısına sığasal reaktans denir ve ohm cinsinden ölçülür.

•



• İndüktif Reaktans

• Herhangi bir elektrik devresindeki akıma bu akımın etrafını

saran bölgede oluşan manyetik alan eşlik eder. Değişen bir

akımdan doğan manyetik alandaki değişikler devreye bir emk

indükler ve bu

• 𝑣 = 𝐿
𝑑𝑖

𝑑𝑡
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• ile verilir. Burada L’ ye indüktans denir. İndüktans devrenin

büyüklüğüne, biçimine ve çevredeki maddelerin manyetik

özelliklerine bağlı geometrik bir sabittir.



• İndüklenen emk akımdaki değişmelere zıt olarak davranır ve

Denk.2-14 e göre akımın değişme hızıyla artar. Bu demektir

ki devrenin indüktansı akımın ani değişiklerine engel olur.

• Böyle bir indüktansda sinüssel bir akımı dikkate alalım.

Oluşan emk sı denklem 2-14 e göre

• 𝑣 = 𝐿
𝑑 𝐼𝑝𝑠𝑖𝑛𝜔𝑡

𝑑𝑡
= 𝜔𝐿𝐼𝑝𝑐𝑜𝑠𝜔𝑡=𝜔𝐿𝐼𝑝𝑠𝑖𝑛(𝜔𝑡+

𝜋

2
) 2-15

• sinüsseldir ve bu durumda akım gerilimden
𝜋

2
lik evre açısı

geridedir.



• Denklem 2-15 KOK değerleri cinsinden yazılırsa 

• 𝑉 = 𝜔𝐿𝐼

• Olur. 𝜔𝐿 indüktif reaktans olup ohm ile ölçülür.


